

# 告别流感从强壮肺气开始

健康指南

## 肺活量大的人寿命较长

人一生的呼吸包括腹式呼吸和肺部呼吸。婴儿在母腹中采用腹式呼吸，他靠脐带从母亲那里得到营养；人出生后在脐带剪断的那一瞬间，告别了腹式呼吸，开始了后天的肺部呼吸。所以说，小孩子出生其实是一个很危险的过程，因为这是呼吸转换的过程。过去的接生婆都知道，小孩子出生时最可怕的一件事情就是不哭，所以都是在剪完脐带后在小孩子的屁股上拍一巴掌，小孩子哇哇一哭，全家就放心了。

在五脏与五声的对应关系中，肺对应的是哭声，所以肺主悲。如果我们在生活中碰到那种动不动就爱哭、爱掉眼泪，特别爱抱怨的女孩子，大多就属于肺气虚弱的人。另外，小孩子没事在那哇哇地哭，多是在那锻炼肺呢，我们不要孩子一哭就赶紧去抱、去哄，要观察一下，只要不是掉眼泪的哭，就说明他不是饿了，哭一会儿对身体有利。从小就锻炼好了肺，一辈子都受益。

有数据表明，肺活量大的人寿命相对较长。中国养生学自古就认识到了人呼吸的重要性，所以把“调息”作为体育健身的要点。

调息在传统健身术的“六字诀”中表现得最深刻。六字诀就是通过发六种不同的声音来调节五脏，锻炼身体的。

首先，我们来看看调息的“息”字是什么意思？

“息”字的上面是自己的“自”，“自”代表“鼻子”，甲骨文里就是人鼻子的样子。“息”字下面是个“心”字。所以，“息”表达的就是鼻子和心之间的一个交通的过程。

一呼一吸为一息，它代表两个动作，一个是呼，一个是吸，两个连

贯的动作加起来才称之为“息”。

## 调息八字箴言

调息的核心点其实就八个字：升降开合，按摩脏腑。

传统健身功法的动作中，有升，有降，有开，有合，它是一个全方位、立体的锻炼方式。比如易筋经的“两手托天理三焦”这一势，两只手在上，膈肌向下，增大膈肌的运动，重点在通畅三焦；“调理脾胃须单举”这个动作，一只手在升，另一只手就是在降；“左右开弓似射雕”这一势则是两只手在升，另一只手在合。

中医讲，人体生命活动的关键就在于气的运动，因此所有的动作，无论是升、降、开、合，处处都有机的问题。而呼吸作为一个最容易被观察到的调整机的手段，也有着升降、开合、阴阳的属性。吸为阳，呼为阴。存气闭息可以祛寒；呼出浊气可以清热。呼吸与动作配合的基本原则就是：起吸呼落，开吸合呼。重点在于守息。

升降开合是为了按摩脏腑。

五脏在上，都在肋骨围成的胸腔内；六腑在下，在胸腔之下。

五脏被肋骨挡住了，所以通常我们无法直接接触到五脏。拿临床突然心脏停止跳动了的病人来说，西医急救会用电击。只有用电击那么大的力量才能刺激到心脏。

那在科技不发达的古代，人们要怎样做才能刺激、锻炼五脏呢？中国古人非常聪明，他们发明了通过调息、通过按摩六腑来间接按摩五脏的方法。

人的脏和腑是表里关系。五脏为里，六腑为表。五脏为阴，六腑为阳，因为六腑总在不断地运化，它主动。我们只要动了阳，阴就会跟着动起来。

从中医上讲，平时要想保养心，就可以按摩小肠，因为心与小肠相

表里。肺的问题呢？我们可以去按摩大肠，肺与大肠相表里，脾我们碰不到，我们可以去动胃。所以，没事的时候多揉腹很有好处，等于间接按摩了五脏。传统健身术中有很多动作都是在活动腹部的，比如五禽戏中的“熊运”就是在动腹，把人体的气机上下带动起来。

说简单点，调息就是在一呼一吸之间，让我们的肚子或收紧或膨胀，靠腹部的运动来调整五脏的生存环境。

腹式呼吸对脏腑下垂症、脱肛、痔疮等病都有好处。每天练练传统健身术，可在提肛、收腹之中，让脏腑变得强劲有力，达到防病祛病的效果。

## 告别流感从强壮肺气开始

我们锻炼身体尤其要练肺气。现在得流感的人很多，一年四季得感冒的人挤满了医院，特别是小孩子，患感冒的尤其多，这跟肺气羸弱有很大关系。

现代人肺的问题已经走到了悬崖边上，如果不能很好地解决，后果会很严重。

首先，肺为娇脏，它是人体最后一个启动的脏器，很容易受到寒邪的侵袭，所以保健要先从保护肺开始。

其次，肺主一身之气。人的活力都来自于气血，肺气虚了，人就会感到全身没劲。这个道理在人上岁数后，感受会特别深。

第三，肺司呼吸，肺统管人的呼吸。一个人如果呼吸顺畅的话，心情就很愉悦。假如连起码的呼吸都不顺畅了，根本就谈不上好的生活质量。比如现在很多人有胸闷气喘的毛病，动不动就得叹口气，这就是膈肌的运动能力变弱的表现；而哮喘更是肾不纳气的表现了。

我们其实可以做个深呼吸感受一下，看吸进来的气走到哪儿了？很多人都只能走到胸，能走到丹田的人很少。为什么？因为肺缺乏锻炼。我们要有意识地多做腹式呼吸锻炼法，每天拿出几分钟甚至十几分钟的时间来练习呼吸和训练腹部的协调性。

从阴阳上讲，吸是主动的，为阳；呼是被动的，为阴。吸气的时候，腹部收起，呼气的时候腹部放松。这种调息的锻炼有一个要点——屏息，一定要有短暂的或者逐渐增长时间的闭息。屏息可以让气机在五脏六腑中滚荡，等于在按摩脏腑，对身体大有裨益。

第四，肺与大肠相表里。肺既怕热，又怕寒，尤其容易受寒邪侵袭。所以，我一直都强调，要少沾冷饮，尤其是年轻人，要管住嘴，不图一时之快。一旦形成肺寒，就容易形成胃寒，再往下走，导致肾寒。同时，因为肺与大肠相表里，所以还有可能造成大肠寒，导致拉稀等。

第五，肺主治节，就是肺气同我们全身的关节都有关系。老人的关节疼痛，尤其是在节气转换的时候出现关节疼痛的话，也多跟肺气虚相关。

第六，肺主皮毛。我们皮肤上的很多病症都是肺有问题造成的。比如人过度焦虑的话，就会使肺受影响，继而影响到皮毛，导致牛皮癣等各种皮肤病。

第七，肺主肃降。肺气一定要往下降，人才健康。

有的人一到凌晨三点就醒，睡不着了，这就是肺气不降导致的。拿五行来说，就是土不生金，肺气不足是脾胃有问题造成的。中医将人体视为一个整体，不是就事论事，而是根据阴阳五行的理论，发现问题的根源，从源头下手医治。

# 关键时刻范哲因“通敌叛国”被审查

畅销小说

1964年10月18日10:56。他十三四岁，笔直地站在院子里，有着跟年龄不相符的成熟冷静。在他的身旁，蹲着一只双目发光的大黄狗。

“瞧，我们的小英雄回来了！”敌特管站长拉着男孩的手向人介绍，“人小本领大，天生之才。恐怕这会儿，103的骨干们在风生阁都飞上天了。”

铁猴子说，这小子如果让他带回台湾，好好调教一番，将来前途不可限量。大有收其为徒之意。

管站长没有说出男孩的名字，只说了他的代号：“老雕”，一个和男孩年纪、经历极不相称的代号。

“站长，凌晨最后一次收到电文，蜥蜴已经启程，亲临一线指挥行动。”老雕汇报说。

“好！你先去休息吧，再过一个小时，刺刀行动就要正式启动，你的任务可重了。”管站长拍了拍老雕的肩膀。

看着老雕带着黄狗跑入内房，林婉芬有点狐疑：“站长，你什么时候弄了这个小鬼来了？”

管站长等老雕完全消失了身影，才跟林婉芬耳语：“你可不要小看他，这是蜥蜴亲手交办的，将来可能要派大用场。”说完，神秘地笑了。

1964年10月18日11:27。“蜥蜴”到底是谁？“米兰”到底是谁？在蒲草山监狱，周国源被狙杀前说的那些只有他才懂的话，到底是受了谁的指使？这里面到底隐藏着什么玄机？

杜丽进来，报告说：“范组，风生阁有消息了，特务电台已经查获，但是……”

“但是什么？”

“风生阁被特务安装了线控炸弹，星火……星火和大勇现在正在拆弹。”杜丽面现忧色。

风生阁是当地宝贵的文物，必须慎重保护，于是范哲带着103的其他几名组员急速赶往风生阁现场指挥。

风生阁周边已经拉起了警戒线，群众也疏散了，远远地围着看热闹。所在街道的干部正在协助公安干警维护秩序。范哲一下车，便看到王星火和赵大勇从楼上下来。

“情况怎么样了？”范哲问。

“炸弹已经拆除了，是几颗连环炸弹。从布线上来说，虽然设计巧妙，但不像资深的专业特务所为。”王星火重新思考后，得出新的结论。

“风生阁平时由谁管理？”范哲问。

“文物管委会，他们的主任项小军已经赶到了，古楼街道主任梁国民也来了，都在楼下等着呢。”陪同上来的公安处特侦副科长宋铁说。

“叫他们上来吧。”

项小军在街道梁主任的陪同下，战战兢兢就上来了，好像一个做错了事的孩子。

当然是有问必答。

“问：平时这里谁在具体负责管理？”

“答：以前是管委会的职工秦轼在管，但他在三个月前生急病死掉了。这三个月，没人管，没人住。

“问：就一直空着？”

“答：就一直空着，没人来过。

“真糊涂啊。边上的人都骂。

“问：风生阁谁还有钥匙？”

“答：我有一把，秦轼有一把，他死后就交回文物管委会了，所以现在我这儿有两把。对了，街道管委会有一把，在谁那儿我不知道。

“胡说八道，你的钥匙怎么会在我这里？”街道的梁主任一听项小军把这一个臭球踢给了自己，不由得大怒。

“文管会缺少人手，为了管理方便，古楼基本上委托街道管理。在梁主任还没调来之前，我确实把一把钥匙交给了街道管委会，是当时的老主任戴庶接收的，但后来戴主任交给谁，我真的不知道。”项小军解释说。

“这个戴主任人在哪里呢？”

“他是山东菏泽人，退休后就回老

家了。”梁国民脱口而出。

风生阁的钥匙是特制的，专配大锁，很特殊，所以，钥匙的下落无疑成了一条有价值的线索。范哲跟宋铁说：“立即用加急电报联系菏泽公安局，请求协查。这条线索就交给你了，一定要在三个小时内找出接触过钥匙的人，向我汇报。”

1964年10月18日13:19。“米兰”终于来了。林婉芬一见“米兰”，就跑过去拉着她的手，嫂子嫂子的叫个不停，倒不是为了讨好才这样喊，“米兰”是她的真嫂子，如假包换。

“米兰”是个漂亮的少妇，留着齐耳的短发，既落落大方，又不引人注目。

“管站长，请召集核心小组同志开会，我有重要的事情要跟大家商议。”米兰说。

很快，在李庄的蜥蜴组织成员全都围在了一张八仙桌边。

“各位同志，这次任务是关系到我们未来前途的大事，领袖期望甚高，所以，请各位务必尽心尽责，建立奇功。蜥蜴将在晚上跟我们接头，在这之前，我们必须做好前期工作，这点他已有初步安排。”“米兰”把话头转到了正题上。

“米兰”从上衣兜里取出一张白纸，用特制的解密水一处理，普通的白纸上竟显出了字迹，这是一份用密写墨水写成的重要情报。

等的就是这个——M首长在台州行程路线的详细安排。

1964年10月18日13:32。事情来得如此突然，令王星火猝不及防。

但王星火毕竟是王星火，这种状态最多持续了不过十秒钟，就冷静下来了。

十五分钟前，M首长的先遣警卫队到达台州，他和范哲组长前去迎接。先遣警卫队和随行保障组一共二十三人，负责首长视察的前期接洽、行程安排和沿途安保清场等工作，同行的还

有总部的专案领导、第一处处长程浩南一行以及范哲的一个老朋友——技侦研究所副所长李卓。

可是，当他们和许则安把警卫队接到公安处时，情况发生了变化。首先，他和范哲被分开了。分开的目的，是分别汇报。弄得神神秘秘不说，还让王星火心里很没底。

“王星火同志，请你谈谈对范哲的看法。”程浩南表情严肃地听完王星火的汇报，问他。

“范组？”王星火思索了一下，抬头说：“范组的业务能力强，政治素质高，非常爱护组里的同志，是个好领导。”

“政治素质高？不见得有多高吧？”程浩南说，说得王星火如坠云里雾里，他只有看着他，等他的下一句话。

“你把他在台州期间的行为举动，一五一十地跟我说明白，不得有半点隐瞒，这是对党、对人民、对总部、对103的负责。”

话说到这份上了，虽然没有点明，但王星火也已心知肚明——范哲出事了。

“范组，范组怎么了？”王星火还是斗胆问程浩南。

“王星火同志，你是103的副组长，为了对103全体组员负责，我就实话告诉你，有人举报他通敌叛国。”

“通敌叛国？不可能，你们一定弄错了！”王星火睁大了眼睛。

“这么多年，我难道不了解范哲吗？可是……”程浩南叹息说，“在证据面前，我们不得不这样做。敌我斗争始终是复杂的，多变的，有很多事情我们想不到。现在，敌特刺刀密令计划已经到了关键时刻，为防万一，我们准备对范哲组长实行隔离审查。星火，103的工作就由你暂时负责，这是领导对你的信任。”

一定是“蜥蜴”搞的鬼！王星火得不出结论。这个“蜥蜴”真是无处不在，一手遮天。

接下去该怎么办？王星火的心有点乱。